

崇川区初步形成“政府主导、民政牵头、部门协同、社会参与”的未保工作格局——

# 协同关爱矩阵 守护少年的你

上月20日,在崇川区“苏童成长·崇学向上”协同关爱机制建设工作推进会上,未成年人保护题材的短剧《暖光》湿润了观众的眼眶。“苏童成长”协同关爱机制是全省的未成年人保护工作品牌,去年10月,崇川成为全省首批全市唯一的试点地区。一年多来,崇川先行先试,通过健全“1+16+N+N”服务体系,守护未成年人全面发展、健康成长。

## “1+16+N+N”服务体系更健全

对原有纳入“四色管理”的困境儿童一对一走访,这几天,钟秀街道未保站和社工站的工作人员忙个不停。在走访中,他们发现轩轩(化名)因病辍学多月,又因家庭矛盾产生厌学情绪,经专业评估后,将其由低风险转入了中高风险等级管理。

街道未保站和社工站共同开展入户走访调查,掌握困境儿童情况,按照四个风险等级,引入专业力量,开展困境儿童监护风险、行为风险和生理风险评估,提供政府资金帮扶、专业社工机构介入干预、走访探视等个性化关爱服务……

这是崇川区通过探索建立未成年人协同关爱“1+16+N+N”模式,推动“苏童成长·崇学向上”协同关爱机制建设的生动缩影。

何为“1+16+N+N”?记者了解到,“1”即建立1个区级未成年人保护中心,“16”即在16个街道建立未保站,同时打造“N”个践习基地,引进“N”家各类组织,建立政府、学校、社会、家庭广泛参与的协同关爱支撑体系。

崇川区民政局局长陈小燕介绍,目前,区级未成年人保护中心已成立,街道未保站实现全覆盖,成功打造了唐闸古镇张謇爱国主义教育研学基地、寺街红色爱国主义教育基地等5大类22家优质践习基地,成功引进各类组织20余家。

## 规范践习基地 服务品牌更响亮

“哥哥,这些都是什么呀?”“这些啊,是我们在救援过程中需要用到的设备。”近日,永兴消防救援站组织20余组亲子家庭开展了消防主题活动。

自入选践习基地以来,永兴消防救援站成立工作专班,全程辅助活动开展。永兴消防救援站指导员周鹏介绍,去年以来,站点已接待公益性参访学习100余次,全年总接待超3000人次,前不久获评省“苏童成长”社会践习基地示范点。

为高标准打造品牌化、特色化的“苏童成长·崇学向上”践习基地,崇川区围绕践习基地“如何选、如何建、如何用”攻坚破题。

“首先是明确践习基地准入标准,我们鼓励部门、街道、学校、社区等推荐践习基地,有力保证践习基地的质量和安全。”区民政局社会事务科科长王成龙介绍,其次,制定《崇川区“苏童成长·崇学向上”践习基地标准化运行指南》,要求践习基地科学设置环境设施、课程设置、运行制度、安全保障等建设标准,大力推进接待能力、服务配套和管理运营标准化建设;此外,建立“五型”“五星”星级量化评价制度,鼓励一基地一品牌。

根据幼儿园、小学、初中等不同成长阶段孩子的需求,崇川区通过建立“苏童成长·崇学向上”践习项目库,评估入库包含职业体验、主题分享、劳作实践等18大类、67项践习课程,各践习基地累计开展活动300余场,受益孩子2万人次,共有6家践习基地获评省级以上荣誉,14家获评市级荣誉,5家获评区“五星”荣誉。

## 牵手公益力量 服务触角更广泛

“有了电动轮椅,我想去看更大的世界。”上月初,16岁的肢体二级残疾孩子小杰坐上“关爱一线牵”栏目送来的电动轮椅。

“关爱一线牵”是南通报业传媒集团旗下《江海晚报》持续了12年之久的爱心圆梦栏目。崇川区民政

局通过与该栏目合作,提供名单,先后为多名困境儿童圆了电动轮椅、儿童学习机等微心愿。

未成年人保护,涉及方方面面,如何让服务触角更广泛?依托公益创投引入社会组织,或者链接中小学、幼儿园、企事业单位在内的爱心组织共同参与——崇川区给出了“最优解”。

“今天我们绘画的主题是致敬南通好人。”前不久,在虹桥街道未保站,虹南社区兼职儿童主任、流动儿童工作站成员刘凯健给孩子们上了一堂绘画课。虹南社区流动儿童工作站自成为虹桥街道未保站关爱服务组织以来,常年面向街道6至12周岁困境流动儿童开展免费的绘画、手工、书法课堂。除此之外,未保站内还活跃着“火柴头”社团、新西社区助飞雏鹰社、虹西社区志愿妈妈服务队等一大批优秀儿童关爱类社会组织。

新城桥街道欣欣然亲子俱乐部,通过“春雷圆梦”项目,成立春蕾艺术班,对辖区内有艺术潜力的外来务工人员子女、留守儿童、残疾人家庭子女、城市低收入家庭子女提供各类才艺学习机会;通过“成长魔方”项目,为新业态新就业子女、特殊岗位家庭子女等开展美育活动。俱乐部受益孩子达千余人。

“牵手”各类组织,强信念、启智慧、增技能、养品格等多样化、特色化未成年人关爱服务在崇川福地熠熠生辉。“全区12万未成年人的健康成长,直接关系社会和谐稳定,关系千家万户幸福安宁。”崇川区副区长周勇表示,该区将进一步夯实“护”的根基,做足“治”的功夫,增强“爱”的力度,为全区未成年人健康成长保驾护航,让崇川成为未成年人健康茁壮成长的爱的港湾。

本报记者陈静 本报通讯员金娜

## WTT总决赛连胜国手进四强 邱党表现亮眼

晚报讯 3:2力克梁靖崑,效力德国队的南通籍华裔球员邱党继首日击败林诗栋后,昨天又一次击败国乒选手,闯进WTT男子总决赛男单四强。值得一提的是,这是邱党首次战胜梁靖崑。

此前,“五虎上将”马龙、樊振东、王楚钦、梁靖崑、林高远和邱党的交锋记录分别是4胜、1胜、1胜、2胜、1胜,前后9场比赛保持全胜。此次梁靖崑被邱党拉下马,让对手打破了逢中国男乒现役“五虎上将”必败的惯例。

这场比赛,梁靖崑大比分两度领先,而且多数局的前半局领先对手,最终被邱党逆转,有多种因素,如对手临场发挥不错、梁靖崑自身失误较多,等等。失误多,和梁靖崑不太熟悉邱党的打法也有一定关系。直板曾是国乒传统打法,由于种种因素,自2013年以来逐渐退出国乒主流打法行列,随着名将许昕的淡出,近两年国乒主力是清一色的横板选手。平日训练身边没有世界一流的直板打法队友,对国乒众将来说无疑是一个缺憾,从这一角度分析,邱党击败梁靖崑,包括此前一天击败林诗栋,并不能完全归咎于冷门。

邱党能走到多远,无疑成为本届WTT男子总决赛的一大看点。 记者王全立



1日下午,崇川区虹桥街道社区社会组织联合会、虹桥街道桃坞社区亲子阅读俱乐部和南通市大绿之声环保协会举办亲子阅读分享活动。十余个家庭以方言朗诵《南通是我家》,为家乡祝福祈愿。

钱冬冬 吴凤鸣



南通市第六人民医院 上海大学附属南通医院  
The Sixth People's Hospital of Nantong Affiliated Nantong Hospital Of Shanghai University

## 1月沪苏名医就诊直通车 手机自助预约简单便捷

打造“智慧e疗”

在线问诊 送药到家 挂号预约 在线缴费



了解专家及坐诊详情,  
自助预约扫二维码

南通六院互联网医院小程序

复旦大学附属华东医院

疼痛科 郑拥军 教授团队

每周六上午

江苏省人民医院

呼吸内科 赵欣 主任医师

12日、26日(周五上午)

南京鼓楼医院

耳鼻喉科 王俊国 博士

7日(周日上午)

预约咨询

80886688

呼吸内科

李惠萍 教授

10日(周三上午)

结核病科

沙巍 教授

27日(周六上午)

甲乳外科

房林 教授

20日(周六上午)

关节外科

朱裕昌 教授团队

每周六上午

消化内科

徐晓蓉 副教授

20日(周六上午)

消化内科

刘华 博士

6日(周六上午)

医学影像科

缪飞 教授

20日(周六上午)

骨科运动医学科

陈疾忤 教授团队

每周日上午

上海市肺科医院

上海市第十人民医院

上海瑞金医院

上海市第一人民医院

骨科运动医学科